

LA LUCHA

ANUNCIOS
En la primera pag. 4 pta. linea. En la segunda...
En la tercera...
En la cuarta...
En la quinta...
En la sexta...
En la séptima...
En la octava...
En la novena...
En la décima...
En la undécima...
En la duodécima...
En la treceava...
En la catorceava...
En la quinceava...
En la dieciséisava...
En la diecisieteava...
En la dieciochoava...
En la dieinueveava...
En la veinteava...
En la veintena...
En la veintena y una...
En la veintena y dos...
En la veintena y tres...
En la veintena y cuatro...
En la veintena y cinco...
En la veintena y seis...
En la veintena y siete...
En la veintena y ocho...
En la veintena y nueve...
En la treinta...
En la treinta y una...
En la treinta y dos...
En la treinta y tres...
En la treinta y cuatro...
En la treinta y cinco...
En la treinta y seis...
En la treinta y siete...
En la treinta y ocho...
En la treinta y nueve...
En la cuarenta...
En la cuarenta y una...
En la cuarenta y dos...
En la cuarenta y tres...
En la cuarenta y cuatro...
En la cuarenta y cinco...
En la cuarenta y seis...
En la cuarenta y siete...
En la cuarenta y ocho...
En la cuarenta y nueve...
En la cincuenta...
En la cincuenta y una...
En la cincuenta y dos...
En la cincuenta y tres...
En la cincuenta y cuatro...
En la cincuenta y cinco...
En la cincuenta y seis...
En la cincuenta y siete...
En la cincuenta y ocho...
En la cincuenta y nueve...
En la sesenta...
En la sesenta y una...
En la sesenta y dos...
En la sesenta y tres...
En la sesenta y cuatro...
En la sesenta y cinco...
En la sesenta y seis...
En la sesenta y siete...
En la sesenta y ocho...
En la sesenta y nueve...
En la setenta...
En la setenta y una...
En la setenta y dos...
En la setenta y tres...
En la setenta y cuatro...
En la setenta y cinco...
En la setenta y seis...
En la setenta y siete...
En la setenta y ocho...
En la setenta y nueve...
En la ochenta...
En la ochenta y una...
En la ochenta y dos...
En la ochenta y tres...
En la ochenta y cuatro...
En la ochenta y cinco...
En la ochenta y seis...
En la ochenta y siete...
En la ochenta y ocho...
En la ochenta y nueve...
En la noventa...
En la noventa y una...
En la noventa y dos...
En la noventa y tres...
En la noventa y cuatro...
En la noventa y cinco...
En la noventa y seis...
En la noventa y siete...
En la noventa y ocho...
En la noventa y nueve...
En la cien...

AÑO XXIX

Se publica todos los dias excepto los siguientes á festivos

Gerona sábado 29 de Abril de 1899

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 6.750

¿Y qué hace D. Camilo?

Atentamente leímos la carta-manifiesto de la Junta polaviejista de esta ciudad, y de su lectura hemos sacado gratisísima impresión de una parte y gratisísima de otra.

La hemos sacado gratisísima, porque los firmantes vienen á darnos la razón al reconocer la existencia del asqueroso caciquismo en esta provincia mandando los silvelistas, y la hemos sacado gratisísima, al ver que los polaviejistas cantan su impotencia ante las figuras del pacto y no tienen fuerza ó influjo para que el general Polavieja empuñe la tizona y no deje en pie ninguno de estos ganapanes que por aquí merocean á sus anchas y con tentáculos por todas partes para no dejar cosa alguna libre de sus ambiciones y egoísmos.

No poníamos mucha fé en las ofertas del señor Silvela, porque la experiencia nos ha enseñado desgraciadamente que de los políticos hay que descontar la mitad y luego rogar á la Providencia que den la mitad de la mitad de lo que queda de sus ofrecimientos; pero lo que es del general, de ese esperábamos no un acto, actos de virilidad, arranques militares de esos que llevan escalofríos al ánimo mas bien templado y el temor á los corazones mas varoniles; nada de esto ha ocurrido, ni ocurre ni ocurrirá. Silvela es otro de tantos de los que ofrecen las minas del Potosí y solo dan cachos de teja para que salga el país mas descalabrado, y el general cuya bandera fué simpática á muchos, incluso á nosotros, en cuanto se ha visto arriba, si te ví ya no me acuerdo, y ahí te quedas cuerpo bueno que me baño en rosas y en deleite vivo.

De toda España se dice lo que aquí decimos los que, en medio de nuestra experiencia, aun tuvimos la debilidad de abrir la esperanza al ofrecimiento de un hombre famoso de serio; en toda España se dice y nosotros lo atestigüamos, que continua la inmoralidad su camino de avance, el caciquismo su empresa de descrédito y destrucción y la descomposición social no encuentra vallas ni obstáculos á su acción maléfica; ocurre lo que decia uno de nuestros colaboradores no hace muchas horas; aquí ni hemos cambiado de perros ni de collares, porque lo mismo vemos que vimos, las mismas quejas, las mismas arbitrariedades, los mismos los mentos, todo lo mismo, y en verdad que para semejante viaje no se necesitaban alforgas ni habia necesidad que don Camilo Polavieja hubiera suscrito un manifiesto, y lo hubiera guardado como decálogo en un tabernáculo para no hacerlo cumplir y tenerlo como guinda en tarro de plata.

Vamos creyendo que el disfrute del poder entoncece y coloca al hombre en foco del olvido y de la ingratitud, y vamos creyendo también que la raza de los credulones no se extingue tan facilmente no obstante la manigua de desengaños que nos rodea y las plantillas de iniquidades que saturan siempre el medio en que vivimos y nos ajitamos, porque si así no fuera, nos mismos que suscriben el documento á que nos referimos, ni continuaríamos esperando un advenimiento que no ha de venir, ni suscribirian un documento muy bien escrito, pero anodino por ofrecer lo que no puede dar y por llamar á los que desengañados ya no pueden ir.

Es posible que esta nuestra franqueza no les agrade; nosotros solo nos podemos defender, preguntándoles en vista de lo que ocurre ¿qué hace don Camilo? Porque vive en la inanición y no sacude la pereza y obliga á que sus aliados entren por el aro de su manifiesto y se ajusten á sus ordenanzas? Aquí continua todo lo mismo que cuando nos mandaba Sagasta y nos gobernaba Roure y compañía, y como con cartas y manifiestos no hemos de sacar ánima ni hemos de redimir mundos desconocidos, lo mejor seria enviar al general un ultimatum y si no se saca partido en favor de la rejeberación del país, mandarlo con viento fresco y que muchos años goce de su Ministerio de la guerra y muchas manos apriete en sus veladas y recepciones en el palacio de Buenavista.

Han venido las elecciones y nadie ha contado con los amigos del general ni estos se han movido para nada, y así, con esas iniciativas no se pescan truchas ni se hace política de clase alguna.

¿Qué hace don Camilo?
Si fuéramos de su congregación le diriamos, «mire V. E. lo que la gente pregunta; ó errar ó quitamos el banco.»

¡¡¡ YA NO HAY VELADA?

La Bisbat 27 abril 1899.
Hace tiempo, siendo bastante joven, oí cantar á un mozaivete labriego una canción que decia
Anda, vé, dile á tu madre
Que tus ameres dimito;
Que ni contigo me caso
Ni que me importas un pito.

Y en el caso que ocurre, el del recado es don Alberto Camps, y la repudiada niña, según me dicen, el marqués de Velada. Reventó don Alberto al conde del Villar; después de admitido y casi encasillado con consentimiento de don Alberto, sin saber porque le manda á decir lo del de la copla y lo envía á freir espárragos, y viene Velada, el cual es admitido á concurso de electores en representación de Nieto y Puigerver y ahora resulta, según indicios, que ya no tenemos Velada, que no habrá diversión ni baile ni concierto con ese título simpático, de manera que ni Nieto, ni Villar, ni Velada. ¿Quién será el mortal afortunado que se llevará la mano de esa doña Leonor, vulgo acta? ¿Qué sorpresa se nos dará el domingo próximo? ¿Qué resultado de esa pastelería que así confecciona hojaldras como buñuelos de viento?

Des paganos resultan en todo esto; el telégrafo, que juega á impulso de los manipuladores preguntando, advirtiendo, borrando y quitando nombres para sustituirlos según los movimientos de las figuras y de los compromisos en el cinematógrafo silvelista, y el país, á quien lo llevan y traen como á un Periquito vistiéndolo la hopa ridícula y llevándolo de Herodes á Pilatos como un verdadero Ecce-Homo.

Quizás tenga razón Man-Fet-Pa-Chá en su epístola, que leí con mucho gusto por cierto, no tanto porque discurre bien y se funda mejor conociendo el pelo y la trama y sabiendo lo que puede dar de sí el telar, sino porque casi me convence de que desde que sentó sus reales el pacto de los caciques, me vuelvo memo y no acierto en mis predicciones con la regularidad debida.

Yo sé que muchos amigos del conde del Villar le han escrito para que de todas suertes se presente; pero creo que el conde obrará cuerdamente no presentándose, primero, porque con las mañas del pacto,

el revolcón seria seguro, y después, porque los dos amigos del alma Roure y don Alberto, encontrarían compensación en esa derrota con el malhumor de los amigos del de Villar. Siempre en estos casos fueran muchos los llamados y pocos los escogidos, y como á esos compromisarios que el domingo se reunirán en la Diputación los comparo en conjunto á maniquis de sorpresa, veamos á ver de que tamaño es la que nos dará la urna y como habrán funcionado las órdenes del jefe hoy su turno para cubrir los compromisos contraídos en virtud del pacto de la infancia, en el que, pareceme imposible, hayan podido entrar los Camps y otros que no son los Camps, pero que son prisioneros de guerra de los manayas de la política roureista y farmacopóloga tan simpática y popular según las últimas muestras llegadas de los talleres de La Bisbat.

Sin Velada, si retirado, lo vamos á pasar muy tristemente; verdad es que la informalidad en los cambios distrae y divierte y los que estamos en la barrera nos complacemos mucho con ese juego de cubiletes que se lleva don Alberto así á la serena, sin mover el cuerpo y con la cabeza ladeada en señal de compungidez ascética. No puede V. figurarse como me gustan á mí estos políticos. Roure embistió á lo rumiante; los de la botica empujan con un palito la bola para que haga daño y no se vea la mano propulsora, y don Alberto las gasta como el hojalatero de la Verbena de quien no se fiaba la pobre madre de la niña incauta.

En fin, y como dicen los cartelones de las administraciones de loterías, el domingo se sortea; tomemos billete en el tendido, y no perdamos movimiento alguno de los peones de esta lidia, que por lo enmarañada que se presenta, debe ser objeto de pocas distracciones.

Yo no sé si Man-Fet-Pa-Chá acertará ó no acertará; lo que quiero, y á Dios ruego así resulte, es que los del pacto queden contentos, pero muy contentos, porque como ellos lo estén, la provincia andará como una seda, y los que nos vamos de función en función disfrutamos al ver como se afianza la influencia de los del pacto en el país, y como produce su efecto el callicida Peraz que estirpa sin dolor y sin torturas todos los callos y duricias en me nos que canta un gallo la oración matutinal, lo cual quiere decir que, con que los del pacto lo usen, ni tendrán duricias ni temores á tenerlas, resultado muy provechoso á los que bailan el zapateo en estos cambios de política convenida.

Que V. disfrute con lo que pase el domingo, expresiones á Velada si es que no viene, recuerdos á Tomasito y no olvide al que siempre se repite suyo

El del otro dia.

DE TODAS PARTES

Nueva plaga
En el año pasado se descubrió en Hamburgo, en un envío de frutas que procedía de los Estados-Unidos, la existencia de un insecto (*Aspidiotus perniciosus*) que ataca á todos los árboles, repartiéndose las larvas por las hojas, ramas, flores y frutas, que destruye: una vez importado, es imposible atenuar sus efectos, y está dotado de una facultad tan extraordinaria de reproducción, que el informe publicado por el Ministerio de Agricultura de Washington le califica con esta frase textual: «No existe insecto susceptible de causar mayores males á la producción de frutas en los Estados-Unidos y en el mundo entero.»

Casi todas las naciones de Europa han acudido ya á la defensa. Siendo tal considerable la riqueza que en España puede sufrir perjuicios por la invasión del insecto, en naranjos, olivos y demás frutales, que por conocida no es necesario enumerar, y perezosa la Administración en amparar los cuantiosos intereses que le están encomendados, forzoso será que la iniciativa individual supla el abandono á que condena á los agricultores que levantan las cargas públicas.

CRÓNICA PARISIEN

Sumario: ¿De quien sino de ella?—La señora Pardo Bazán.—No es paisana.—La heroína del día.—En la sociedad de conferencias.—Lo dijo la conferenciante.—¿Lo que no volverá?—Impresiones generales.—Como las sintetiza un escritor.—Para Charcot!—Banquetes y recepciones.—Hombres y mujeres.—El feminismo.—Dreyfus y Le Figaro.—Eduardo Pailieron.—Un buen amigo.—Un congreso internacional.—Peste bubónica.—Un susto.—Cosas de ellas.—De paseo!

Siendo esta una carta destinada á ser leída por españoles, ¿de qué hemos de hablar en primer término, sino de nuestra compatriota (no «paisana» como ahora la decimos aquí los escritores, aun los nacidos en Andalucía) de doña Emilia Pardo Bazán.

Como preveía en mi anterior, la literata gallega ha sido el *succes* del día en esta Babilonia tan amiga de los artistas, tan novelera y tan hospitalaria.

El martes era extraordinaria la animación que habia en el salón de la *société de conférences*, donde habia anunciado suya la Sra. Pardo.

Damas elegantísimas, las colonias española, italiana y rusa, casi en masa; todos los americanos de las «repúblicas españolas» que aquí residen, desde el Barón Ricardo hasta Antonio Rocha, especie de *Petit sucrier* muy apreciado por su cortesía y sus millones; todos los literatos de más nombre desde Jules Lemaitre y Penigre hasta Brunière ocupaban un puesto en aquella sala no muy espaciosa, llena por un público culto y elegante.

Madame Pardo se expresó en correcto francés y fué aplaudidísima. ¿Qué dijo? En un telegrama que en esto nos bate el record á los epistolares, ya lo ha transmitido poco menos que como un fonógrafo.

Habla de la leyenda nacional, apología fantástica de un pasado que nunca volverá; califica de denigrante el libro de Y ves Guyot, y afirma que el catolicismo no nos hizo fanáticos.

Dice que en España se hace todo por arranques súbitos; trata de política, habla de Canovas y Castelar, polos opuestos y faros de poderosa luz, y hasta de nuestro régimen colonial, que ensalza.

No es obligación mía detenerme á seguir paso á paso ese discurso, pero si reflejar la opinión que entre los que hubieron de oírlo produjo.

La impresión general puede sintetizarse en lo que oí en un corro donde Bande peroraba levantando las manos en alto:

Todo eso es verdad, pero no debe decirse á gritos. Que España es una nerviosa que procede por accesos, no cabe dudarlo. Esta literata lo prueba: es casi una histérica, un caso digno del llorado Charcot.

Madame Pardo fué obsquiada al día siguiente con un banquete por la *Société de conférences*, y á éste han seguido el de la *Revista de Ambos Mundos* y el de la *Nueva revista internacional*.

Esta, que, como es sabido, es propiedad de otra escritora, Madame R. Lazzi.—la Sra. Rute—dedicó también una recepción á la señora Pardo.

La eximia novelista no puede quejarse de la acogida que la ha dispensado París: banquetes, conciertos, recepciones, obsequios, agasajos... un sin fin de fiestas y atenciones. Si figura se ha visto rodeada de cuanto ilustra de las artes y de las letras encierra París, y ante ella como ante las gradas de un trono han desfogado Brunetière, Lemaitre, de Vogüe, Doumic, Barin, Condes de Puigmaline, y Keratry, Claretie, Anatole France, Scholl, Spronet, la «pálida» Gyp, madame Barratin, madame Ratzzi, madame Coiquett; presidentes Percira y tantos otros.

Las feministas, con Madame Nervon á la cabeza (*redactora-jefe de La Fonde*, periódico que como ya es sabido está redactado solo por mujeres) se han agitado mucho estos dias con motivo de la presencia de Madame Pardo.

Y basta de ella, por que ya con la ilustre escritora nos va á pasar aqui lo que con la cuestión Dreyfus.

Por cierto que *Le Figaro* continúa con ella y ha publicado muchas declaraciones enteras, entre ellas la de Forzinetti, director que fué de la cárcel de Cherche-Midi, favorable al prisionero de la isla del Diablo.

Una nota muy triste para la literatura francesa ofrece esta semana última en París: Eduardo Pailleron, excelente escritor y popular autor dramático, ha fallecido hace tres dias.

Pierre Dupont, sacó de una notaria donde estaba de escribiente para llevarle á la carrera literaria, en la que tantos triunfos cosechó; deja muchas obras secretas, entre ellas *Le parasite* y *Le monde*, modelos de su género.

Poeta inspirado y muy original, y académico por sus propios méritos, Pailleron era un perfecto caballero á quien no olvidaremos nunca los que tuvimos ocasión de tratarle.

Vuelve á hablarse mucho estos dias del Congreso para el desarme que se ha de celebrar en el Haya, donde confirmando el acuerdo de la Conferencia internacional del 56, se declarará sagrada la bandera de la Cruz roja para todos los paises.

Los parisienses han pasado un dia de terror. Un periódico, «*La Fronde*», precisamente, dió la noticia de que en un bazar habian ocurrido varios casos de peste bubónica; pero hechas las averiguaciones necesarias el hecho resultó inexacto.

Cosas de ellas.

Vuelva el buen tiempo y con ello parece que París se rejuvenece y alegra visitando la *toilette* primavera!

Esta noche nos espera otro banquete; preparémonos para él haciendo ejercicio.

El Bois invita al paseo. ¡*Nous allons á promener!*

Aramis.

París 25 abril de 1899.

PARA LA NUEVA POLÍTICA

LOS CANALES DE RIEGO

XIV

(De *El Imparcial*)

Extracto de los estudios hechos por los ingenieros de caminos.

PROVINCIA DE AVILA

Pantanos.—Cuenca del río Tajo.—Río Alberche.—Estableciendo una presa en término de Navalsanz ú Hoyocasero, podría determinarse un embalse de agua suficiente para regar unas 3.000 hectáreas de terrenos, correspondientes á los términos municipales de Hoyocasero, Navatalgordo y Burgohondo.

Dadas las condiciones hidrológicas de la cuenca de este río, podría llegarse á aquel resultado, con una altura de presa de 40 metros, que daría en números redondos un embalse de unos 16 millones de metros cúbicos.

Río Tílar.—Una presa de 30 metros de altura construida frente á Casavieja podría dar un embalse de unos diez millones de metros cúbicos para regar 2.000 hectáreas en términos de Casavieja y Lanzahita.

Los numerosos afluentes de este río permitirían ampliar en términos muy notables la zona regable, con sólo llevar á cabo en ellos obras de poca importancia.

Cuenca del río Duero.—Río Tormes.—Puede determinarse un embalse de unos 16 millones de metros cúbicos de agua de este río, construyendo una presa de 40 metros de altura en término de Navarredonda.

Esas aguas podrían destinarse parte á riegos y parte á aumentar el caudal del río en estiaje, con objeto de mejorar aprovechamientos existentes aguas abajo del punto mencionado.

La superficie total regada sería próximamente de 3.000 hectáreas pertenecientes á Navarredonda y Navalperal.

Entre los afluentes de este río merecen especial mención el Corneja, cuyas circunstancias permiten hacer un embalse de 5 á 6 millones de metros cúbicos con una presa de 15 metros de altura establecida en término de Villafraña, pudiendo regarse una zona de 1.000 hectáreas.

Río Adaja.—Emplazando una presa en término de Villatoro de unos 30 metros de altura, puede producir un embalse de 10 millones de metros cúbicos y regar 2.000 hectáreas en términos de Villatoro, Muñana y Latorre.

En la cuenca de este río pueden construirse pantanos en varios de sus afluentes, mereciendo citarse por su importancia el Arevalillo y el Chico ó Sequillo, en los cuales pueden determinarse embalses de seis millones de metros cúbicos con presas de veinte metros de altura establecidas en términos de San Pedro del Arroyo y Tornadizos, respectivamente, que permitirán regar 2.000 hectáreas por mitad en cada una.

En la actualidad se están llevando á cabo trabajos particulares para aprovechar aguas del río Voltoja, al objeto de abastecer la población de Avila, regar parte del término y establecer un importante salto de agua para fuerza motriz.

Canales.—Cuenca del Tajo.—Río Alberche.—Puede derivarse un canal de este río en término de Cebrosos, que con una longitud de 12 kilómetros podría regar una zona de unas 2.000 hectáreas en término de Cebrosos.

En dicho canal podrían establecerse dos ó tres saltos de agua para fuerza motriz.

Cuenca del Duero.—Río Tormes.—Aumentando su caudal en estiaje con aguas del pantano ya citado, podría derivarse un canal de riego en término del Barco y regarse con él unas 1.000 hectáreas.

Entre los afluentes de este río citaremos al Aravalle, del cual puede extraerse agua para regar 500 hectáreas, estableciendo las obras necesarias para dicho objeto.

PROVINCIA DE ALBACETE

Aprovechamiento de las aguas del río Balazote y sus afluentes.—Comprende un sistema de obras que se enumeran á continuación, cuyo objeto es utilizar para el riego de los campos de Albacete los abundantes manantiales de la sierra de Alcaraz en su vertiente oriental.

Reparaciones en el canal de Maria Cristina.—Se construyó este canal para desaguar varios terrenos encharcados y pantanosos del término de Albacete, y como objeto secundario se aprovechan en riegos sus aguas. Para ambos fines va perdiendo de día en día su acción, porque los sedimentos van elevando las rasantes del cauce general y de los desagües, algunos de los cuales se encuentran ya completamente obstruidos. Urge hacer las limpiezas y reparaciones necesarias para devolver al canal toda su utilidad para el saneamiento y para el riego.

Canal de conducción de las aguas sobrantes del río Balazote para riegos en los términos de Albacete y La Gineta.—Este canal habria de partir de La Herrera, que es hasta donde llegan los riegos permanentes actuales, y donde en verano se extingue el río Balazote, que en invierno lleva sus aguas por medio del río de la Lobera, hasta el canal de Maria Cristina, y así como el trazado de éste sigue los terrenos bajos para llenar su objeto principal de desecarlos, el de riego habria de conservar la mayor altura posible y funcionar en combinación con el de Maria Cristina, vertiendo á este los azarbes y esorrentias de sus riegos. El trazado se habria de desarrollar en toda su longitud de 30 kilómetros por terreno llano con obras de poco coste, y servirían para dar riego á 4.000 hectáreas en los términos de Albacete y La Gineta.

Canalización del río Lesuza.—Canal de ocho kilómetros para conducir al anterior las aguas sobrantes del río de este nombre.

Regularización del cauce del río Balazote y sus afluentes.—La manera de ali-

mentar los antedichos canales consiste en primer término en quitar todo obstáculo á las corrientes que á ellos afluyen, encauzándolas en varios trayectos en que van perdidas por la vega, sin cauce definido, y regularizando en otros su curso, tanto en planta como en pendientes.

Desagües de las lagunas de Villaverde y de los Ojos de Arquillo.—Estos dos embalses cargan los manantiales que en ellos brotan, disminuyendo su caudal, que aumentará al desaguarlos, sin perjuicio de disponer en las hoyas del Argamasón, de donde se tomara en verano para regar la parte sur y oeste de los campos de Albacete.

Realizando todo este plan de obras puede darse riego á 7.000 hectáreas, con un gasto aproximado de dos millones de pesetas.

Aprovechamientos para riegos del pantano de Talave.—Entre las obras proyectadas para evitar las inundaciones del Segura se encuentra el pantano de Talave, en el Río Mundo, término de Lator, que está ya en construcción. El embalse es de 41.600.000 metros cúbicos. Construyendo un canal de 30 kilómetros que tenga su origen próximo á la presa, por la margen izquierda, se puede aumentar en 4.000 hectáreas la superficie regable al sur y este de Hellín, en los campos de la Nava. El coste de esta obra seria 1.100.000 pesetas.

Aumento de cogida, limpieza y reparación del pantano de Almansa.—Un canal de 24 kilómetros de longitud y 300.000 pesetas de coste podría desaguar la laguna del Villar, recoger las aguas vivas y de lluvia que bajan de la vertiente meridional de la sierra de Chinchilla y llevarlas paralelamente al ferrocarril á vertier al pantano de Almansa, cuya capacidad actual puede aumentarse limpiando su fondo y reparando y elevando algo la presa.

Aprovechamiento de las aguas sobrantes del río Córcoles.—En el río Córcoles, tributario del Záncara, de la cuenca del Guadiana, se presenta poco antes de su confluencia con el arroyo de Situámos, un accidente que puede aprovecharse para el establecimiento de un pantano, en el cual se retengan las aguas sobrantes de invierno y primavera para aprovecharlas en los riegos de esta última estación y del principio del invierno, que son los necesarios en el cultivo de cereales, casi exclusivo en la comarca. Con el coste de 100.000 pesetas, se puede hacer la presa de 20 metros de altura, obteniendo un embalse de 7.000.000 de metros cúbicos, que podrá llenarse y utilizarse todos los años una vez, y dar los riegos indispensables para la cosecha de cereales á unas 3.000 hectáreas.

Disputándose los mares

No es solo Italia quien tiende á ser árbitra del Mediterráneo aumentando el número y poder de sus escuadras; el Imperio germánico ha dado una voz de orden que viene á ser voz de alarma para la Gran Bretaña: «El porvenir de Alemania está en el mar.» A ella responden las revistas inglesas consiguando con satisfacción el número de buques de guerra cuya construcción quedará terminada de aquí al 31 de marzo de 1900. Cincuenta barcos aumentarían por entonces el número de la formidable armada británica. Cinco acorazados de 12.950 toneladas; cuatro cruceros de primera de 11.000; cuatro de segunda de 5.600; seis de tercera de 2.135; un yate real de 4.700, dos asloops de 980; cuatro cañoneros de 700 y veinticuatro «destroyers» de unas 300 toneladas. Eso

es el inventario de las nuevas construcciones, que desde el punto de vista del aumento de fuerzas, se totalizan en:

Cinco acorazados, desplazando 55.750 toneladas, con 3.750 tripulantes; 80 cañones gruesos y 160 pequeños.

Catorce cruceros protegidos, sumando 79.340 toneladas; 5.580 hombres, 155 y 240 piezas de artillería gruesa y pequeña.

Treinta y un buques no protegidos, que desplazarán 19.200 toneladas en junto; los tripularán 2.000 hombres y llevarán 200 piezas de tiro rápido.

En suma: 50 barcos; 143.590 toneladas; 11.330 tripulantes; 235 cañones gruesos y 600 pequeños.

Estos datos sirven para compararlos con los correspondientes á la marina francesa, la cual cuenta con terminar en igual período que la británica 38 barcos, cuyo port menor es este:

Un acorazado de 11.275 toneladas; un crucero acorazado de 8.114; un crucero de primera de 8.017; dos de 2.452; un contra-torpedero de 896; cuatro de 311; tres de 303; un cañonero de 645; un submarino de 146; tres torpederos de 90; diez de 86; cuatro de 84, y seis torpederos de embarque de 14 1/2 toneladas.

Totalizándolos, como los ingleses, arrojan:

Dos acorazados desplazando 19.389 toneladas, con 1.152 tripulantes, 28 cañones gruesos y 44 pequeños.

Tres cruceros protegidos, sumando toneladas, 12.921 1.093 hombres, 12 y 45 piezas de artillería gruesa y pequeña.

Treinta y tres buques no protegidos, que desplazarán 5.400 toneladas en junto; los tripularán 1.005 hombres y llevarán 105 piezas de tiro rápido.

En suma: 38 barcos; 37.710 toneladas; 3.250 tripulantes; 40 cañones gruesos y 194 pequeños.

Mas para mayor exactitud en la comparación de fuerzas, hay que advertir que en el corriente año entrarán á servir los acorazados *Charlemagne* y *Gaulois* y el contra torpedero *Durandal*, que debieron quedar terminados en 1898.

Sociedad de La Lucha

POR LEON LOTY

ALMUERZO

Tortilla saboyana.—Lamprea á la italiana.—Croquetas de ave.—Postres.

COMIDA

Sopa de arroz.—Anguila á la tartara.—Riñonada de cordero.—Solomillo asado.—Ensalada.—Postres.

Lamprea á la italiana.—Se corta la lamprea en trozos no gruesos y á todo su ancho, y se coloca en una cacerola con aceite, vino blanco en triple cantidad que el aceite, unos dientes de ajo, dos ó tres hojas de laurel, un manojo de hierbas finas y la sal necesaria dejándolo cocer á poco fuego.

Al servirla se rocía con zumo de limón y adorna con ruedas de la misma fruta ó naranja.

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

Leemos que se ha constituido en Extremadura, el gremio de productores de corcho en Andalucía. Es muy conveniente, y mejor diríamos necesario, para los intereses de la industria corcho-taponera, que se constituya otro gremio en Cataluña, y según noticias y por iniciativa del Fomento de Cassá de la Selva, ó por lo menos de algunos de los socios, parece se trata de que, muy en breve, quede establecida tan importante asociación.

El objeto de tales agrupaciones es, por el momento, designar el correspondiente vocal para la junta de comercio de exportación, creada por Real Decreto de 11 de febrero próximo pasado. No es ajeno á unos y otros trabajos, para la más pronta constitución de tales gremios, el vocal de la mencionada junta, representante de la industria corcho-taponera, el ingeniero de montes de Primitivo Artigas.

—Los días 6, 7 y 8 del próximo mayo, el pueblo de Montagut celebrará su fiesta mayor, para la cual está contratada la orquesta de Castelló de Ampurias, que dirige el conocido profesor don Antonio Agramont.

—A las 8 de esta mañana, tendrá lugar en el colegio de Madres Escolapias el acto de verificar la primera comunión las pensionistas de dicho colegio, celebrándose por la tarde la función correspondiente.

—Juan Calsina y Mitjá ha sido condenado por esta Audiencia á 5 meses y 22 días de arresto mayor como autor de dos robos.

—Las sociedades de socorros mútuos de Pont de Molins y de Darnius, han contratado la orquesta «Rossinyol», de Castelló de Ampurias, para las fiestas que celebrarán respectivamente los días 30 del actual y 1 de mayo próximo.

—En la villa de La Junquera se ha celebrado el enlace del distinguido abogado del Estado señor Ojeda, con la bella señorita doña Pilar Capellá y Armet, á los que dió la bendición nupcial el señor Obispo de Palencia.

A la fiesta, que resultó hermosa, concurrieron gran número de invitados, los cuales fueron obsequiados con un espléndido banquete servido por un acreditado hotel de Perpignan.

Terminada la ceremonia, los novios salieron para Lyon, París y Saiza.

Deseamos á la enamorada pareja una luna de miel interminable.

—La Audiencia provincial de esta ciudad ha condenado por hurto á la pena de 2 meses y 1 un día de arresto mayor, á cada uno, á Vicente Rexach, Pedro Punsá, Agustín Pasariús y Francisco Roca (e) Calol.

—La villa de Amer celebrará durante los días 7 y 8 del próximo mayo, su anual fiesta del Roser, con repique general de campanas, pasa-calles, funciones religiosas, procesiones, sardanas, *Uevant de taula*, bailes públicos y funciones de teatro en la sociedad «La Papallona».

Los simpáticos sargentos de la compañía destacada allí, agradecidos de los jóvenes de la referida villa por la distinción que les tienen, quieren obsequiarlos

con elevación de globos aerostáticos, dando así mayor realce á la fiesta.

Por lo que se vé, mucho se divertirán aquellos vecinos.

—Equivocadamente en nuestra edición de ayer dijimos que en la estación del ferrocarril de esta ciudad, y á la salida del expreso de la noche del miércoles, había ocurrido un incidente entre un distinguido viajero y el jefe de dicho tren, cuando fué con el revisor del mismo.

—Un anciano, de 99 años de edad, se ha suicidado en Périgueux, echándose bajo las ruedas de un tren, únicamente porque le hastiaba tan larga vida.

—En la Diputación provincial debe celebrarse el día 1.º de mayo próximo la subasta para el servicio de bagajes.

—Hoy son esperados en esta capital, procedentes de Madrid, los diputados á Cortes por Torroella de Montgrí y Figueras respectivamente, señores A'drich y Vilallonga.

—Ayer tarde fué conducido á la última morada el cadáver del virtuoso sacerdote reverendo don Juan Turón, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral y capellán de esta cárcel.

E. P. D.

—Ayer fué reclamada por su familia una joven que se escapó de su casa en unión de un sujeto que habita en esta ciudad.

—Mañana tendrá lugar en este coliseo el estreno de la bellísima zarzuela «La Revoltosa».

—Ayer llegaron buen número de compromisarios, por cuyo motivo se notaba más animación que de costumbre en los paseos y establecimientos públicos de esta ciudad.

—Para los conciertos, bailes, funciones religiosas, y sardanas que se efectuarán en el pueblo de Darnius hoy y mañana, ha sido contratada la orquesta «Antigua Pep» de Figueras, que dirige el concertista de violín D. Agustín Carvera y de la cual forma parte el concertista de cornetín don José Gratacós. El coro de la misma tomará parte en los conciertos ejecutando las piezas más escogidas de su repertorio, bajo la dirección del maestro compositor D. Felipe Carvera.

—Un colega local dice que se habla del

proyecto de construcción de un gran edificio para Diputación provincial junto al Hospicio y á otro le han dicho que en breve serán trasladadas las oficinas de la Diputación al edificio que hoy ocupa la Casa-hospicio provincial, y que el edificio que actualmente ocupa la Diputación provincial está destinado, después de verificadas las necesarias reformas, á oficinas de Correos, Telégrafos y Estadística.

Nada hemos oído decir de tales proyectos, que no creemos existan.

—Se encuentra en esta ciudad el candidato de oposición á una de las senadurías por esta provincia, don Tomás Roger.

—En el registro de la Secretaría de la Universidad se halla detenida, por falta del impuesto de guerra, la instancia suscrita por don Miguel Daban, maestro de Massanet de la Selva.

—Para celebrar hoy la fiesta de San Pedro Martir en la villa de San Pedro Peccador, ha sido contratada la orquesta «Principa», de Castelló de Ampurias, la cual también ha sido contratada para la fiesta de Nuestra Señora del Roure en la villa de Llers, el día primero de mayo próximo.

—La Comisión organizadora del *Concurso agrícola é industrias anexas de Figueras*, se ha servido remitirnos la oferta invitación para la solemne apertura de dicha exposición, cuyo importante acto se celebrará el día dos del próximo mes de mayo á las dos de la tarde.

Agradecemos la atención, y si nuestras ocupaciones nos lo permiten tendremos sumo gusto de asistir á dicho acto.

—Para las próximas ferias y fiestas de Santa Cruz, que se celebrarán en la ciudad de Figueras durante los días 3, 4, 5 y 6 de mayo, está contratada la orquesta de dicha localidad «Antigua Pep», para celebrar los festejos siguientes: sardanas en la Rambla y plaza de la Constitución, concurso de sardanistas en el velódromo «Sport Figuerense» y bailes y conciertos todos los días en la sociedad «La Erato».

—Ha sido aprobada la propuesta de arbitrios extraordinarios de los ayuntamientos de Viladrau, San Miguel de Cladells, Ventalló y Vilademuls.

—Le ha sido hurtado un arado al vecino de Cistella Juan Daunis.

—Se ha publicado por medio de un número extraordinario del *Boletín Oficial*, la convocatoria para las próximas elecciones municipales.

—Parece que ha sido puesto en libertad el sujeto Joaquin Martínez Hernández, que se hallaba detenido en las cárceles de La Bisbal con motivo de la causa que se le instruyó sobre golpes, amenazas de muerte y allanamiento de morada, por no resultar de las diligencias practicadas que el hecho revista el carácter de delito y si solo de falta.

BENEDICTINE

LICOR EXQUISITO

Tómese una Copita, después de la Comida, ayuda la Digestion y no irrita.

Distracciones

Entre dos amigos que se encuentran en la calle.

- ¿Qué te pasa, que estás tan abatido?
- Vengo de casa del dentista.
- ¿Te ha sacado algo?
- Si, dos muelas y cuatro duros.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
San Pedro de Verona martir

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia del Hospital. Se descubre á las 8 de la mañana y á las 5 y tres cuartos de la tarde y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 7 y tres cuartos de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de Divina Pastora, en San Pedro.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos

Teatro Principal

Funcion para hoy viernes 29 abril de 1899

1.º La zarzuela en un acto,

LA SOBRINA DEL SACRISTAN

2.º La zarzuela en un acto,

La Viejecita

3.º La zarzuela en un acto,

EL SANTO DE LA ISIDRA

A las 9 menos cuarto

de que era un doble luis la moneda que depositó, la tengo, porque, á Dios gracias, no soy corto de vista. Por lo tanto, tengo la seguridad, la evidencia, de que la mano que la depositó, no pertenece á un mendigo cualquiera...

Se me objetará que hay muchos pordioseros millonarios....

Será verdad, pero yo no lo creo; es muy vulgar la historia del mendigo que se deja morir en un jergón relleno de oro y de valores al portador. Por más que todo eso es música y un *canard* que los periódicos echan á volar diariamente con el solo objeto de llenar huecos, alternando estas noticias con otras parecidas; como por ejemplo, el encuentro de una serpiente de mar por un capitán de un barco trasatlántico, ó la leyenda del billete de banco pegado á la pared como si fuera una estampa por un aldeano bretón.

Además, para poder ahorrar miles y miles de escudos, céntimo á céntimo, es preciso tener la economía de Shylock, de Harpagon y de Grandet, y no creo que los que se niegan á satisfacer sus verdaderas y propias necesidades, vayan á remediar las de los demás...

Bueno; pero aún suponiendo que no sea un verdadero necesitado el que se oculte bajo ese traje, no comprendo tampoco el por qué de semejante disfraz.

¿Con qué objeto?

¡Pues ahora caigo! ¡y la verdad es, que no es preciso ser muy listo para adivinarlo; es por Albina, es por ese pedacito de cielo!...

¡Y aquella mirada que la dirigió al aproximarse á él, aquella mirada, que es todo un poema, pero un poema de deseo desenfundado, insensato! Es toda una declaración. De todos modos, y fuere de ello lo que quiera, aquella mirada constituye un peligro; mejor dicho una amenaza para la persona á quien iba dirigida. Ese falso mendigo pretende á la Obier, y la odia porque va á ser la esposa de mi mejor

en la vista, como dos adversarios. Un lacayo se aproximó á ambos, y dijo:

—Las señoras me envían á avisar al señor que le esperan llenas de impaciencia.

—Está bien. Os sigo inmediatamente. Idos.

El magistrado sufría; pero valientemente, y no se notaba en su rostro ni el menor signo de turbación.

Hace unos momentos—prosiguió—sin conoceros, os había prometido socoreros y ayudaros en cuanto pudiera.

Pues bien, ahora sostengo lo dicho, cumpliré mi promesa, y quiera Dios que seáis digna aún de la caridad que os proporcionen las gentes honradas. Pero os prohibo terminantemente que os presentéis en mi hotel, bajo ningún pretexto. Me escribiréis para decirme el lugar á donde debo enviaros los socorros... Y sobre todo, que nunca—lo ois, que nunca—ni una palabra sobre el pasado se escape de vuestros labios; ó de lo contrario...

Después de haber pronunciado estas últimas frases, con tono resuelto, el señor Obier siguió al lacayo.

La viuda del ajusticiado permaneció un momento ensimismada, con la frente baja, llena de tinieblas, con los ojos que despedían chispas y en los cuales se leía todo el odio y todos los instintos perversos de que era capaz; después dijo con sorda explosión de cólera:

—¡Vive, vive aun! ¡Vive aun y tiene mujer é hijos, es feliz y rico! ¡Y además se atreve á amenazarme!...

Le siguió con la mirada, después miró hacia donde estaba la ciega...

—¿Dónde está la otra?

La otra era la ciega. Durante este último coloquio, la desgraciada, no teniendo fuerzas suficientes para sostenerse, cayó al suelo, en la nieve, transida de frío, inerte, insensible al dolor y sin ver nada de cuanto la rodeaba. El violín

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4.50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	>>>
Ultramar, en oro.	18	>>> semestre
Id. un año en oro.	25	>>>
Extranjero.	7.50	>>> trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

COLEGIO «LEÓN III»

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS DE FACULTAD

Claudio Coello, 55, Barrio de Salamanca

LOCAL CONSTRUIDO EXPROFESO (Especial para internos.)

Este higiénico y espacioso Centro cuenta con Patio para recreo, Galería de cristales para los días lluviosos, Magnífico Gimnasio y completos Gabinetes de Física, Química é Historia Natural.

DIEZ Y SEIS profesores todos titulados y prácticos en la enseñanza, como se demuestra por las brillantes calificaciones que obtienen por los alumnos en los exámenes oficiales, consiguiendo más del 40% de sobresalientes, sin ningún suspenso.

Un ilustrado sacerdote explica los sábados las verdades más sublimes de nuestra Sacrosanta Religión; siendo frecuentes las conferencias de moral y los actos de Confesión y Comunión.

Se admiten internos en condiciones ventajosas para las familias, cuyos honorarios son convencionales y según los servicios que reclamen del Establecimiento.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, folletos, libros, etc.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

CONFITES CARPA
 REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA
COTOS
 NO CONTIENE OPIO NI MORFINA-2 P.^{tas} FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

Premiados de Honor con Diploma y Medallas de oro en las Exposiciones de Zuec y del Cairo.

PELID EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA
QUIMICAMENTE PURO
 DE TORRES MUÑOZ.-San Marcos, 11, MADRID
ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO
 Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.
LATAS QUE RESULTAN MAS ECONOMICAS Á 5 PESETAS
 También vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0,50 pts. caja

había quedado entre sus rodillas, que se chocaban convulsivamente. Sus párpados se cerraron como por ese sueño mortal que precede al frío, y del cual generalmente no se vuelve á despertar.

—¡Ah, eso no, eso no, queridita mía!—refunfuñó la vieja.
 —¡No tengo interés en que te mueras aquí!...

Ninguna expresión podría definir lo que aquellas palabras significaban. De asquerosa, aquella mendiga se hacía aborrecible. Alargó su descarnado brazo, y con sus afilados dedos agarró á la joven.

—¡Basta de sueño marmota mía! Pónte de pié; es preciso que vayamos á buscar á Jacobo..

La *Noguipa* se levantó trabajosamente. La señora *Buitre* la cogió del brazo para guiarla después, al mismo tiempo que la conducía hacia la taberna, en donde su hijo las esperaba. Dirigió á la joven una mirada mezclada de alegría y de odio, al mismo tiempo que murmuraba:

—¡Felizmente me queda aún ésta! ¡Vamos, no hay que apurarse!... ¡Mi pobre Miguel será vengado!



CAPITULO XIII

Doble persecución

La noche había cerrado por completo. No había enfrente á Santo Tomás de Aquino más personas que Lázaro de Morván, que embozado en su *ulster*, se paseaba por la acera, pisando la nieve, con la filosofía de un buen soldado acostumbrado á hacer centinela en cualquier tiempo, bueno ó malo.

Se paseaba, fumaba un cigarro, no perdiendo de vista ni un instante la puerta de la iglesia; y mientras esto hacía, nuestro artista monologaba; cremos oportuno reproducir sus palabras, porque puede interesar en gran parte á nuestros lectores:

—Tal generosidad—decía—debe extrañar á toda persona que vea dos dedos más allá de sus narices. Es segurísimo que un pobre diablo que se ve obligado á vivir con el producto de la caridad pública, no se desprende, solo por hacer bien, de una moneda de dos luses. Y en cuanto á la certeza

